



Encuesta “Engineers for work”

¿Estás interesado en unas jornadas que faciliten el empleo para ingenieros?



La actividad se realizará hacia finales de septiembre y principios de octubre de 2016 para organizarla de acuerdo a vuestras peticiones y con tiempo, poniéndonos en contacto con las empresas que os gustaría conocer y los temas sobre los que querríais que se hablara en las charlas. ¿Estás de acuerdo con la fecha? Si la respuesta es “No”, escribe una fecha que consideres más adecuada para la actividad.



¿Cuáles son tus ideas para encontrar un trabajo? Por favor si tienes alguna idea más inclúyela.
· Ámbito de la empresa en la te gustaría trabajar (nacional, regional, local,…).



· Sector al que te quieres dedicar (o especialidad de trabajo).
 


· Lugar y cercanía del punto de trabajo (quieres viajar o prefieres trabajar cerca de casa o lugar de residencia actual, posibilidad de tener que desplazarte a otra ciudad a vivir o a otro país durante un período de tiempo).








· Otras ideas que puedas incluir.




¿Sobre qué temas te gustaría que se hablara en las charlas? Enumera aquellas que te gustaría recibir.
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. [bookmark: _GoBack]

¿Cómo te gustaría que fueran las charlas? Explicativas, que cuenten experiencias personales, que sean dinámicas y activas con participación de los oyentes, tipo workshop, etc. Explícalo.




No creemos que con esta encuesta hayamos averiguado todas tus dudas y preferencias para establecer los temas más convenientes en las charlas. ¡Ayúdanos a ayudarte! Escribe cualquier cosa con la que creas que podamos mejorar las jornadas de empleo.




Te agradecemos que hagas llegar esta encuesta a otros compañeros que pienses que no se hayan enterado de ello y pueda interesarles. Las dudas que no tengas tú, las tendrá tu compañero y nos servirá en cualquier momento contar con ayuda externa.  
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