CORREO ELECTRÓNICO DIRIGIDO A LOS COORDINADORES DE LOS DOCTORADOS O DIRECTORES DE TESIS EN LAS UNIVERSIDADES.

Estimado/a coordinador/a:


Una vez fiscalizado el gasto de la convocatoria de subvenciones dirigidas a facilitar la movilidad de profesores visitantes y de estudiantes en doctorados con mención de calidad y para la obtención de la mención europea en el título de doctor para el curso académico 2009/2010, y próxima a publicarse en el Boletín Oficial del Estado, le comentamos a continuación los cambios que se han introducido en el procedimiento de presentación de solicitudes, similares a los producidos en movilidad de máster. Les anticipamos los detalles de la convocatoria, como en años anteriores,  en la siguiente dirección de la web http://www.educacion.es/educacion/universidades/convocatorias/titulados-doctores-profesores/movilidad-profesores-mencion-calidad.html 

El procedimiento se inicia con la cumplimentación de una solicitud por aquellos profesores visitantes interesados en participar en esta convocatoria mediante los impresos que estarán disponibles en la misma dirección de Internet y de los que le enviamos una copia (Docs.1,1 y 1.2 para mención de calidad y 2.1 y 2.2 para mención europea), que deberán presentar en la universidad donde vayan a realizar la estancia o donde se constituya el Tribunal de tesis,  conforme a los procedimientos señalados en la convocatoria. Las fechas previstas para la presentación de estas solicitudes será de 10 días naturales a partir del siguiente a la publicación de la convocatoria en el BOE. Nos hemos visto obligados a reducir este primer plazo, de los quince días habituales en otras convocatorias a diez días, con el objetivo de poder realizar los pagos de esta modalidad de subvenciones antes de que finalice el ejercicio presupuestario de 2009.

Posteriormente, una Comisión Académica creada por la universidad valorará y seleccionará estas solicitudes de los profesores de acuerdo con el baremo y criterios establecidos para cada modalidad y elevará propuesta de concesión a la Dirección General de Política Universitaria en los impresos de los que enviamos una copia (Docs. .2.1 y 2.2).

Finalizado el proceso de valoración de las solicitudes de profesores visitantes por la Comisión Académica de la Universidad, el coordinador del doctorado o director de la tesis, mediante una aplicación informática, deberá cumplimentar un formulario que estará disponible en la dirección http://www.educacion.es y enviarlo a la Dirección General de Política Universitaria.

Una vez confirmado el envío telemático del mismo se deberá imprimir el impreso de solicitud generado por la aplicación y presentarlo en la Dirección General de Política Universitaria, junto con los impresos que para cada modalidad se señalen. Se presentarán directamente en el Registro de la Dirección General de Política Universitaria, o por cualquiera de los procedimientos previstos en la Ley 30/1992, de 26 de noviembre modificada por la Ley de 4/1999, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común. A estos efectos los registros de las Universidades no tendrán validez en cuanto al cumplimiento de los plazos de la convocatoria. Las solicitudes que se presenten a través de las oficinas de correos, deberán ir en sobre abierto para se fechadas y selladas antes de su certificación. El plazo previsto para la presentación de estas solicitudes será de 15 días naturales contados a  partir del siguiente al de finalización del plazo de presentación de  las solicitudes de los profesores visitantes.


Es fundamental que la  Comisión Académica, compruebe que todos los seleccionados cumplen todos y cada uno de los requisitos establecidos en la convocatoria.


Una vez finalizado el plazo para la presentación de solicitudes y efectuadas las oportunas revisiones de datos por parte de este Servicio, podrán  consultar la situación de su solicitud y su posterior tramitación mediante el aplicativo utilizado, con la opción “Situación actual del expediente” que estará activa cuando el proceso de revisión de datos haya concluido.

Cualquier información de interés general, así como las aclaraciones que nos hagan, serán incorporadas a la referida Página Web, en el apartado de “Consultas frecuentes”.

Respecto al procedimiento de presentación de solicitudes de movilidad de estudiantes será similar al de profesores. Debido a que el plazo de presentación de solicitudes por parte de los estudiantes será el comprendido entre el 7 y el 23 de enero de  2010, ambos inclusive, se remitirá  información posteriormente


Se ruega la confirmación de la recepción de este mensaje. Reciba un cordial saludo,

Jefe de Servicio de Coordinación y

Seguimiento de Programas

Fdo.: Maria Muñoz Gonzalez-Anleo

