REQUISITOS Y CONDICIONES DE REALIZACIÓN DEL PROYECTO Y TRABAJO FIN DE CARRERA (PFC/TFC) PARA OPTAR AL TÍTULO DE INGENIERO AGRÓNOMO

PRIMERO

El alumno puede elegir el tema de su PFC/TFC de entre aquellos que ofertan los Departamentos con docencia en la E.I.A., o bien, proponer libremente un tema, siempre que su correspondiente Profesor Director dé su conformidad.

SEGUNDO

Para ser Director de un PFC será necesario estar en posesión del Titulo de Ingeniero Superior y para un TFC estar en posesión del Título de Licenciado ó Ingeniero Superior. Cada Proyecto o Trabajo Fin de Carrera podrá ser dirigido por un Director y como máximo un Codirector.

TERCERO

Las propuestas de Trabajo Fin de Carrera tendrán carácter excepcional. La Comisión valorará prioritariamente, para aceptar una propuesta de TFC, su viabilidad y el interés agronómico.

CUARTO 
La aprobación del tema del PFC/TFC deberá ser solicitado mediante una instancia de propuesta (Anexo I) que estará a vuestra disposición en la Conserjería  del Edificio Alfonso XIII o bien podrá bajar de la página web de la EIA (http://eia.unex.es). La instancia debe ir acompañada de una breve memoria justificativa, de una extensión máxima de unas 1.000 palabras. Para el PFC la memoria constará del Título y un Índice detallado del proyecto, según Anexo II.1, y para el TFC de un Resumen, Introducción con los objetivos, antecedentes, interés socioeconómico y técnico del TFC, nivel actual de resolución del problema planteado, etc. y un breve desarrollo sobre la Metodología a seguir en la resolución del problema que se plantea en el PFC/TFC (Anexo II.2).
QUINTO

Las propuestas aprobadas tienen validez durante dos años académicos. Si en ese periodo no se presenta el PFC/TFC, se podrá solicitar una prórroga a la Comisión de PFC/TFC.

SEXTO

El alumno puede solicitar a la Comisión PFC/TFC la anulación de la propuesta aprobada de su PFC/TFC, siempre que lo justifique y, podrá cambiar el tema haciendo una nueva propuesta que tendrá que ser aprobada según el trámite ordinario.

SÉPTIMO

El PFC/TFC debe constar de las siguientes partes: 

a) Proyecto Fin de Carrera:
Documento nº I: 
Memoria

Documento nº II: 
Planos

Documento nº III: 
Pliego de condiciones

Documento nº IV: 
Mediciones
Documento nº V: 
Presupuesto
b) Trabajo Fin de Carrera: Antecedentes y objetivos, metodología, resultados y discusión, conclusiones, bibliografía, anexos y un resumen de 200 palabras aproximadamente.

  *Ni en el Proyecto, ni en el Trabajo Fin de Carrera podrá aparecer dedicatoria alguna.

OCTAVO

Una vez finalizado el PFC ó TFC el alumno formalizará la matrícula en la Secretaria de la EIA, en las fechas ordinarias de matrícula mediante, el  impreso (Anexo III), que podrá recogerse en la Conserjería  del Edificio Alfonso XIII de la Escuela o bajarse de la página web de la Escuela (http://eia.unex.es). 
NOVENO

Un mes antes de la fecha determinada para la exposición pública del mismo (ver cuadro de fechas en el punto 11 de normas generales), el alumno presentará en la Secretaría, junto al impreso de matrícula (Anexo III), un ejemplar del PFC/TFC, mecanografiado en formato UNE-A4 y encuadernado en formato libro, así como cinco copias en CD/DVD, una de ellas en Word, Excel y Autocad en formato .dwg y las 4 restantes en formato pdf que incluyan un índice con hipervínculos (bookmarks) para acceder a los capítulos principales del proyecto. 
DÉCIMO
El examen será expuesto y defendido ante un tribunal en cualquiera de las aulas de la Escuela de Ingenierías Agrarias, en sesión pública restringida (sólo para alumnos y profesores del Centro). El tiempo máximo que el alumno puede utilizar para la exposición pública del PFC/TFC será de 15 minutos. Los miembros del Tribunal deberán tener la misma titulación que la ya mencionada para los Directores. Al menos uno de los miembros del Tribunal debe pertenecer a la Comisión de Proyectos y Trabajos Fin de Carrera.
UNDÉCIMO

Para la calificación del PFC/TFC se valorarán los siguientes aspectos: 

· Originalidad y relevancia del tema

· Contenido técnico y/o científico del PFC/TFC, profundidad en el análisis y solución de los problemas planteados, y de las conclusiones obtenidas.

· Presentación y aspectos formales.

· Exposición del PFC/TFC en sesión pública
