Estimados Sres:
Les adjunto el modelo del Formulario para Convenios de Cooperación Educativa con la Universidad de Extremadura para poder ofertar formación práctica en los centros de la universidad. Además les envío los reales decretos que regulan la realización de prácticas formativas y una carta modelo donde se recogen los datos de empresa, persona y datos de contacto.
Una vez relleno el Formulario deben imprimir dos ejemplares del mismo para que los firme el responsable legal de la entidad.

Una vez firmados deben hacerlos llegar por correo convencional a esta Facultad (a la dirección del pié de firma), desde donde  se enviarán al Vicerrectorado de Relaciones Institucionales  y se pasarán a la firma del Rector.

Junto con el modelo-formulario relleno y firmado deberán adjuntar la siguiente documentación imprescindible:
· Copia legible de la Tarjeta de Identificación Fiscal (en caso de ser autónomo: copia legible del pago de la última cuota de la Seguridad Social, en caso de ser ayuntamiento o entidad similar no es necesario).
· Copia legible del D.N.I. del representante de la entidad que firmará el convenio o en su defecto copia o certificado del nombramiento en el cargo por el cual representa a la entidad.
Estos convenios deben ser posteriormente firmados por el Sr. Rector de la Universidad de Extremadura, a continuación se les devolverá uno de los ejemplares para su archivo. A partir de este momento el convenio estará en vigor y serán los Centros los encargados de gestionar las prácticas. 

Quedo a su disposición para resolver cualquier duda y a la espera de la documentación más arriba indicada.
Un saludo,
UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA
FACULTAD DE ESTUDIOS EMPRESARIALES Y TURISMO
A/a Mª Belén Corchero Gil
Avd. De la Universidad s/n  (10071) Cáceres.
Tel.: 927257480 Ext.: 57925; Fax: 927257481
