Queridos futuros Erasmus:

Mi destino fue Marburg (Lahn) en Hessen, Alemania. 

Llegué a Frankfurt en avión y luego me desplacé a una ciudad mágica llamada Marburg donde no sabía que me esperaría allí el mejor año de mi vida. 

Al principio todo fue un poco caótico porque no entendía el idioma. Sin embargo, el primer día de Universidad nos ayudaron mucho a resolver todo, utilizando eso sí el inglés como vehículo. Me dieron una resi muy alejada, no me gustó al principio, pero lo que no sabía es que allí se encontrarían mis mejores amigos/as.

Decidí no hablar español y  hablar solo inglés y empezar a aprender alemán como un loco. Busqué tandems para hablar alemán-español. Vivía en la resi con gente de todo el mundo, ingleses, japoneses, alemanes, eslovenos, turcos... ¡qué pasada! Mi inglés iba mejorando cada día más y más. No tanto mi alemán.

En la Uni aprendí mucho, tuve buenos profesores. Por las mañanas iba a la academia de idiomas (Sprachenzentrum) a aprender inglés y alemán. Por las noches nos juntábamos todos para charlar sobre el día, estudiar, ir al cine...

He viajado por toda Alemania, Italia, Polonia, Francia... etc. He conocido a gente inolvidable, he ido a fiestas, he aprobado todas mis asignaturas, he obtenido dos certificados de idiomas (inglés avanzado y alemán intermedio) y quién sabe si enamorado... 

Hoy en día soy un chico muy feliz, más maduro, más organizado...

Mis amigos vienen a visitarme a España, he quedado  por Europa con otros. Esos abrazos, besos, conversaciones no se olvidan, tantos momentos juntos...

NO tengáis miedo viviréis la mejor experiencia de vuestras vidas, prometido

Ahora vuelvo de nuevo a Alemania de Erasmus-Prácticas a seguir formándome, además me encanta Alemania y su sociedad.

Mi filosofía de vida a partir de esto es seguir con Alma Erasmus el resto de mis días...

Un saludo y ánimo ;)

P.D. He hecho más paellas, tortillas de patatas y migas en Alemania que en toda mi vida.
