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CONVÊNIO  DE  COLABORAÇÃO INTERNACIONAL ENTRE  A  UNIVERSIDADE  DE  EXTREMADURA  (ESPANHA) E A UNIVERSIDADE --------------------
Em Badajoz, a 01 de MÊS de ANO
 

A UNIVERSIDADE DE EXTREMADURA representada legalmente pelo seu Reitor Dr. Antonio Hidalgo García, com Reitorado em Cáceres, Plaza de Caldereros,  s/n, e em Badajoz, Avenida  de Elvas, s/n. (Espanha).

A UNIVERSIDADE  ------------------------------------------------- representada legalmente pelo seu Reitor ---------------------------------------------------------------, com Reitorado em ---------, Rua ---------------(---------------------------------)
 

A Universidade de Extremadura e a Universidade -------------------------------------------- declaram a sua vontade de participar de forma conjunta em atividades de cooperação, propiciando aumentar os vínculos entre as suas diferentes áreas académicas nos campos de docência, investigação, difusão cultural e outros próprios da sua atividade; para o cual subscrevem o presente Convênio Marco que consta das seguintes
CLÁUSULAS 

 
PRIMEIRA.- O objetivo do presente convênio é a colaboração entre as partes no campo da docência, a investigação e a difusão da cultura.
 


SEGUNDA.-  Para o cumprimento do Convênio, as partes acordam desenvolver as atividades que a seguir se referem:

 

1.- Propiciar o intercâmbio de docentes a efeitos de participar em conferências, cursos curtos, estâncias e partilhar experiencias em investigação e docência. 


2.- Estimular e apoiar o desenvolvimento de projetos conjuntos de investigação entre equipas constituídos ou investigadores individuais de ambas as partes. 


3.- Estabelecer um programa de intercâmbio de informação, documentação, publicações, equipo e material audiovisual de índole académica produzido por cada uma das partes. 


4.- Avaliar e desenvolver o progressivo reconhecimento de estudos, graus e títulos, prévio cumprimento da normativa estabelecida em cada Instituição. 


5.- Propiciar o intercâmbio de estudantes para a realização de estâncias, atividades académicas, culturais e desportivas, outorgando-lhes as facilidades que determinem nos programas anuais de trabalho.


TERCEIRA.- Para a realização das atividades contempladas, as partes elaborarão em forma anexa ao presente convênio um programa anual de trabalho que contenha as propostas específicas de colaboração que se desenvolverão para o cumprimento dos fins do convênio.

 


QUARTA.-  A efeitos de coordenar as atividades previstas nos programas anuais e o cumprimento do convênio, as partes nomearão aos seus representantes, quem formarão una Comissão Técnica Mista.

 

A Universidade de Extremadura  designa como órgão representante para efeitos do presente convênio ao Vicerreitor com competências em Internacionalização.

A Universidade ------------------------------------- designa ao -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 
 


As atribuições da Comissão Técnica Mista são:

a) Propor e aprovar linhas de ação no marco do convênio.

 

b) Coordenar com as distintas unidades académicas de cada parte a elaboração dos programas anuais de trabalho.

 

c) Coordenar com as unidades executoras dos projetos que se realizem para o melhor desenvolvimento dos programas anuais.

 

d)  Avaliar o desenvolvimento dos planos anuais de trabalho e informar às autoridades de ambas as instituições dos resultados que atinjam.
  


QUINTA.- A propriedade intelectual que derive dos trabalhos realizados com motivo deste convênio, corresponderão a quem tenham intervindo na execução do trabalho outorgando-lhes o reconhecimento correspondente.

  

SEXTA.- O presente Acordo entrará em vigor no momento da sua assinatura e será por um período de quatro anos, renovável por um período de até quatro anos adicionais se não houver denúncia prévia de qualquer das partes, facto que se deverá comunicar a cada parte com uma antelação mínima de dois meses antes do vencimento do Convênio ou de qualquer das suas prorrogas e respeitando, em qualquer caso, as atividades em curso até à sua finalização.

SÉTIMA.- A Execução deste Convênio levar-se-á a cabo sem prejuízo do cumprimento pelas partes celebrantes de aquelas obrigações que sobre a matéria do mesmo tenham sido contraídas mediante Convênio ou Tratado Internacional pelos Estados a que pertencem.

  


Lido este Convênio e compreendido por ambas as partes o seu conteúdo e alcances, assinam-no por duplicado nas cidades de Cáceres e ---------------- na data sinalada no encabeçamento.
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