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VICERRECTORADO DE INVESTIGACIÓN,



INNOVACIÓN E INFRAESTRUCTURA CIENTÍFICA






MEMORIA DE INVESTIGACIÓN. ANUALIDAD 2005

I. INTRODUCCIÓN
La presente memoria de investigación correspondiente a la anualidad de 2005 se ha elaborado a partir de la información introducida por los grupos de investigación de la Universidad de Extremadura en el portal de grupos de la UEx . Con esta información se ha desarrollado el presente documento resumen de análisis de la actividad investigadora de los grupos de investigación. En este documento se analizan globalmente los aspectos más relevantes de los grupos de investigación tales como personal, producción científica y captación de fondos. En el texto se hace referencia a tablas y figuras a las que es posible acceder a través de simples enlaces (presionando control+clic en tecla derecha del ratón). Igualmente, este documento está enlazado con el informe completo de los grupos de investigación. Al final de este documento hay un listado de Acrónimos y abreviaturas utilizadas en la memoria. 

II. ÁNALISIS DE LA ACTIVIDAD INVESTIGADORA DE LOS GRUPOS DE INVESTIGACIÓN
A continuación se analizan globalmente los siguientes aspectos de personal, producción científica y captación de fondos de los grupos de investigación:
A) GRUPOS DE INVESTIGACIÓN E INVESTIGADORES

B) LINEAS DE INVESTIGACIÓN

C) PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

D) TESIS DOCTORALES

E) TRABAJOS DE GRADO

F) PATENTES

G) LIBROS Y CAPÍTULOS DE LIBRO CON ISBN

H) ARTÍCULOS EN REVISTAS CIENTÍFICAS

I) PRESIDENCIAS DE SESIÓN O MESAS REDONDAS EN CONGRESOS CIENTÍFICOS

J) COMUNICACIONES A CONGRESOS CIENTÍFICOS

K) ESTANCIAS Y VISITAS A OTROS CENTROS DE INVESTIGACIÓN

L) PRODUCCIÓN CIENTÍFICA VISIBLE
A) GRUPOS DE INVESTIGACIÓN E INVESTIGADORES
En 2005 un total de 181 grupos se encuentran inscritos en el catálogo de grupos de investigación de la UEx, agrupando a 1627 investigadores (Tabla 1, Dr+Ndr), de los cuales sólo 60 están registrados como investigadores no agrupados en grupos de investigación. El número de investigadores por grupo de investigación fue en general inferior a 10. Sólo 38 grupos tuvieron más de 10 investigadores, siendo 40 el número máximo de investigadores registrados en un grupo de investigación (“Fisiología, Química Analítica y Salud Comunitaria”). De los investigadores registrados el número de doctores (1018) fue muy superior al de no doctores (609). Cuando se analiza de forma individualizada el número de doctores y no doctores en los grupos de investigación (Figura 1), lógicamente en la mayoría de los grupos el número de doctores es igual o superior al de no doctores. No obstante, un número importante de grupos presentan registros superiores de investigadores no doctores, destacando especialmente los grupos  “Fisiología, Química Analítica y Salud Comunitaria”, “Arquitectura de Computadores y Diseño Lógico”, “Ciberdidat” y “Control Motor y Aprendizaje Deportivo”, en los que el porcentaje de no doctores registrados es superior al 50% sobre el de no doctores (Figura 1). 
Entre los investigadores registrados en los grupos de investigación existe un porcentaje mayor de hombres (64,4%) que de mujeres (35,6%) (Tabla 2). En 31 grupos de investigación el porcentaje de mujeres es igual o superior al 50% del total de investigadores, destacando los grupos de “Educación y Pedagogía Social” y “Gestión, Recuperación, Evaluación y Visualización de la Información” en los que dicho porcentaje superó el 70% (Figura 2). 
Los campos de conocimiento con mayor número de investigadores adscritos son el Científico (402), el Social (193) y el Biomédico (160), siendo el campo Humanístico el que presenta menor número de investigadores adscritos (71, Tabla 3). 
B) LINEAS DE INVESTIGACIÓN
El total de líneas de investigación en la UEx fue 993 (Tabla 4), lo que supone una media de más de 5 líneas por grupo de investigación. Aunque se produjo un descenso respecto a la anualidad de 2004, sigue representando un número excesivo para el número y tamaño de grupos de investigación de esta universidad. La media de doctores por línea de investigación fue tan sólo de 1,26. Aunque este valor es ligeramente superior al correspondiente dato de 2004 sigue siendo un valor muy bajo. Probablemente haya líneas de investigación prácticamente abandonadas o en letargo por diversas razones. Por otra parte, quizás algunas líneas no sean más que ramificaciones para abordar aspectos concretos de una línea troncal de mayor entidad. En cualquier caso, en algunos grupos de investigación el número de Doctores por línea de investigación es excesivamente bajo (menor de 1), lo que sugiere la necesidad de definir con precisión el concepto de línea de investigación y quizás el propio concepto de investigación para evitar agravios comparativos indeseables y optimizar la gestión de la investigación. La mayoría de las líneas de investigación se adscriben a los campos Científico (306, 36% del total) y Social (180, 19%), siendo el Humanístico con 84 (9% del total) donde hubo menor número de líneas (Figura 3). No obstante, hay que destacar que un número importante de líneas de investigación (176) no fueron adscritas a campo alguno por parte de los grupos de investigación. 

C) PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN
El número total de Proyectos de Investigación y Convenios de Colaboración financiados en 2005 fue de 451, lo que supuso un montante económico de 5.153.733 euros (Tabla 5). La mayoría de los grupos ingresaron menos de 100.000 euros. Sólo 11 grupos obtuvieron proyectos o convenios por cuantías superiores a la cantidad anterior. La mayor financiación la obtuvieron los grupos “Telecomunicación” y  “Estudio funcional de Ecosistemas Mediterráneos” que fueron los únicos que superaron los 500.000 euros en esta anualidad. Entre las instituciones financieras que aportan más fondos destacan la Junta de Extremadura (especialmente la Consejería de Educación, Ciencia y Tecnología, la Consejería de Economía, Comercio e Innovación, la Consejería de Infraestructura y Desarrollo Tecnológico, la Consejería de Sanidad y Consumo, y la Consejería de Agricultura y Medio Ambiente), el Ministerio de Educación y Ciencia, y la Unión Europea (Tabla 6). No obstante, se observa con respecta a anualidades anteriores un incremento considerable en el número de proyectos y cuantía de los mismos financiados por empresas e instituciones privadas. La mayoría de los proyectos y más de de la mitad de la financiación se concentra en el Campo Científico, siguiendo de lejos por el Campo Biomédico y Técnico (Figura 4 y Figura 5).
D) TESIS DOCTORALES

El número total de tesis doctorales defendidas en 2005 fue de 63 (Figura 6). La mayoría de las tesis doctorales realizadas en la UEx se desarrollaron en temas relacionados con el campo de las ciencias experimentales (Campos Científico, Biomédico y Técnico), destacando especialmente las desarrolladas en las áreas temáticas de Ciencias de la Vida y de Ciencias Tecnológicas (Figura 6). Cuando se analizó la distribución por grupos de investigación, sólo en 48 grupos se defendieron al menos 1 tesis doctoral, destacando los grupos de investigación de “Tecnología y Calidad de los Alimentos” y “Pisque-ex” en cuyo seno se defendieron 6 y 4 tesis doctorales respectivamente (Tabla 1, TD).

E) TRABAJOS DE GRADO

En 2005 se defendieron un total de 44 trabajos de grado. Sólo en 28 de los grupos de investigación de la UEx se dirigieron este tipo de trabajos de investigación, destacando los grupos de “Estudio Funcional de Ecosistemas Mediterráneos” (6 trabajos de grado) y “Bromatología y Microbiología de los Alimentos” (4 trabajos de grado), como los que mayor de trabajos de grado dirigieron (Tabla 1, TL). 

F) PATENTES

Se registraron un total de 6 patentes en esta anualidad (Tabla 1, PT) pertenecientes a los grupos de investigación: “Especializado de Materiales”, “Aprovechamiento Integral de Residuos Biomásicos. Energías Renovables”, “Medicina y  Cirugía Animal”, “Neuroinmofisiología” y “Quantum Chemestry and Molecular Modelling”  
 G) LIBROS Y CAPÍTULOS DE LIBROS PUBLICADOS CON ISBN

El número de libros (Lil y LiN) y capítulos de libros (CLil y CLiN) publicados en 2005 fue de 62 en libros de edición internacional y 286 en libros de edición nacional (Tabla 1). La mayoría de las contribuciones en estos apartados se produjeron por este orden en los campos temáticos de  Ciencias de las Artes y de las Letras, Ciencias de la Vida, Lingüística y Ciencias Tecnológicas (Figura 7). Cuando se hace la distribución por grupos de investigación, el de “Archivística y Documentación del Patrimonio Histórico” fue el más productivo en cuanto a Libros completos de edición internacional y nacional con 11 contribuciones totales. En capítulos de libros los grupos más productivos fueron “Pisique-Ex” y “Aplicaciones Biotecnológicas de la Biodiversidad microbiana” con más de 15 contribuciones en este apartado. Es de destacar que en este apartado es donde los investigadores no agrupados en grupos de investigación aportaron mayor número de contribuciones con un total de 19 trabajos.
H) ARTÍCULOS EN REVISTAS CIENTÍFICAS

En la anualidad de 2005 los investigadores de los grupos de investigación de la UEx publicaron 811 artículos. Estas publicaciones se hicieron en 249 revistas diferentes tanto de edición internacional como nacional (Tabla 7). El mayor número de publicaciones se produjo en el campo de las ciencias experimentales (Campos Científico y Técnico), destacando especialmente las desarrolladas en las áreas temáticas de Ciencias Tecnológicas y de Ciencias de la Vida y (Figura 8).
H-1) Artículos en publicaciones periódicas referenciadas en Journal Citation Report (JCR) o en bases de datos nacionales
El número de artículos publicados en 2005 por los investigadores de la UEx en revistas periódicas incluidas en JCR  fue de 234 y de 37 en revistas recogidas en bases de datos nacionales.
- Artículos en revistas incluidas en JCR (Tabla 1, ABI). La mayoría de los grupos publicaron menos de 10 trabajos en revistas incluidas en JCR. Sólo 6 grupos produjeron 10 o más artículos en este tipo de revistas, destacando especialmente los grupos de “Análisis y control de residuos en alimentos, fluidos biológicos y medio ambiente”, “Tecnología y calidad de los alimentos” y “Bases Anatómicas y Embriológicas en Patología Terapéutica” como los más productivos con más de 15 artículos en este apartado.

- Artículos en revistas incluidas en bases de datos nacionales (Tabla 1, ABN). Los grupos más productivos en este apartado fueron los grupos de “Farmacogenómica y Metabolismo” y “Grupo Especializado de Materiales” con 7 y 4 contribuciones respectivamente.
H-2) Artículos en revistas no incluidas en JCR o en bases de datos nacionales
El número de artículos publicados en revistas periódicas no recogidas en JCR o en bases de datos nacionales (ANB) en 2005 fue de 540 (Tabla 1).
Los grupos “Investigación de las Parasitosis Animales en Extremadura”, “Aprovechamiento integral de los Residuos Biomásicos. Energías renovables” e “Investigación de Derecho Financiero y Tributario y Fiscalidad” fueron los más productivos con 24 o más contribuciones en este apartado (Tabla 1).
I) PRESIDENCIAS DE SESIÓN O MESAS REDONDAS EN CONGRESOS CIENTÍFICOS
No se registró participación alguna en presidencia de sesión o en mesas redondas en foros internacionales durante la anualidad de 2005 (Tabla 1, PrMi, PrMn). En congresos nacionales el número de contribuciones en este apartado fue de 10, destacando los grupos de investigación “Aprendizaje de Idiomas por Ordenador” y “Unidad de Conservación del Patrimonio Artístico” con 3 y 2 participaciones en este item respectivamente. 

J) COMUNICACIONES A CONGRESOS CIENTÍFICOS
J-1) Comunicaciones en Congresos Internacionales 
Los investigadores de la UEx presentaron un total de 289 comunicaciones en congresos internacionales celebrados fuera de España y 82 en España. Estados Unidos, Francia y Portugal, fueron los principales países en los que se celebraron más congresos internacionales con participación de investigadores de la UEx (Tabla 8 y tabla 9). Por su orientación temática la mayor parte de las comunicaciones presentadas en congresos internacionales pertenecen al campo Científico, seguido por los campos Humanístico, Social y Técnico (Figura 9). Los grupos de investigación “Estudios Sociales y Territoriales”, “Flexibilidad Semántica en el Léxico del Inglés: Estudio y Aplicaciones” y “Tecnología y Calidad de Alimentos” fueron los que presentaron mayor número de comunicaciones en congresos internacionales con 7 o más contribuciones en este apartado (Tabla 1, CCI). 
J-2). Comunicaciones en Congresos Nacionales
Las comunicaciones de los investigadores de la UEx en este apartado fueron 500, mayoritariamente correspondientes a los Campos Científico, Biomédico y Técnico (Figura 10). Atendiendo a la participación de los grupos de investigación en este apartado destacan “Tecnología del Medio Ambiente”, “Desarrollo Rural y Local en Espacios de Frontera”, “Actividad Física, Deporte y Salud”, “Análisis Económico Aplicado”, “Investigación de las Parasitosis Animales en Extremadura”, “Medicina y Cirugía Animal” y “Microbiología Enológica, Edáfica y Acuática. Aplicaciones Biotecnológicas de la Biodiversidad Microbiana”  con 17 o más comunicaciones presentadas en esta anualidad (Tabla 1, CCN).
K) ESTANCIAS Y VISITAS A OTROS CENTROS DE INVESTIGACIÓN

Los investigadores de la UEx realizaron durante 2005 un total de 108 estancias (Estan, Tabla 1, Estan) y 15 visitas (Tabla 1, Vis) a otros centros de investigación. Los centros receptores más visitados (Tabla 11) se encuentran en España y otros países de la Unión Europea (Reino Unido, Italia, Francia y Portugal, fundamentalmente). Los grupos de investigación que promovieron mayor número de estancias fueron los de “Ingeniería Geomática y Patrimonio Urbano” y “Laboratorio de Radioactividad Ambiental de Extremadura con 5 estancias cada uno, seguidos con cuatro estancias los grupos de investigación “Área de Comunicación”, “Análisis de Recursos Ambientales”, “Quercus Sofware engineering” y “Teoría de Espacios de Banach”.
L) PRODUCCIÓN CIENTÍFICA VISIBLE

La producción visible media por investigador (Tabla 1, PV/I) de los diferentes grupos de investigación de la UEx fue de 2,15. Dos grupos de investigación sobrepasaron el valor de 10: “Tecnología y Calidad de los Alimentos” (14,09) y “Psique-Ex” (13,27). Sin embargo, resulta preocupante la producción de un número importante de grupos de investigación (61 de los 181 totales) con valores inferiores a 1. Es probable, que la evolución de plantilla de docentes e investigadores y la dedicación coyuntural del PDI a la consolidación definitiva de las últimas titulaciones, así como la creación de nuevos grupos de investigación, haya tenido un efecto detractor en la producción visible de algunos grupos de investigación.
III. INFORME COMPLETO DE LOS GRUPOS DE INVESTIGACIÓN

En el presente documento se expone de forma individualizada y detallada la información completa disponible de los distintos grupos de investigación en cuanto a personal, líneas de investigación, proyectos de investigación y los distintos parámetros de producción científica anteriormente analizados. En este documento los grupos de investigación aparecen por orden alfabético (enlace a informe completo). 
LISTA DE ACRÓNIMOS Y ABREVIATURAS

Acrónimo Significado

ABI Artículos publicados en revistas incluidas en Journal Citation Report (JCR)
ABN Artículos publicados en revistas incluidas en bases de datos nacionales
AEU Ayudante Escuela Universitaria

ANB Artículos no contenidos en JCR o en bases datos nacionales
AS Profesor Asociado

AS-CCS Profesor Asociado Ciencias de la Salud (Medicina y Enfermería)

AS-MEC Profesor Asociado del Convenio entre Ministerio Educación y Ciencia y la UEx

AY-CC Ayuntamiento de Cáceres

AY-QS Ayuntamiento de Quintana de la Serena

BEC-COIN Becario UEx con cargo Convenio Contrato suscrito al amparo del art. 83 de la LOU

BEC-FUND Becario de una fundación para realizar Estudios Doctorado en la UEx

BEC-JEX Becario Predoctoral o Postdoctoral de Convocatoria de la Junta Extremadura

BEC-MEC Becario Predoctoral de Convocatoria del Ministerio Educación y Ciencia

CC Comunicaciones a Congresos (nacionales y/o internacionales)

CE Comisión Europea

CE-PM Programa Marco (Comisión Europea)

CEU Catedrático Numerario Escuela Universitaria

CEU-I Catedrático Escuela Universitaria Interino

CHG Confederación Hidrográfica del Guadiana

CICYT Comisión Interministerial de Ciencia y Tecnología

CIDE (MEC)

Centro Información y Documentación Educativa del Ministerio de Educación y

Ciencia

CjD Caja Duero

CS Caja Sur

CjE Caja Extremadura

CNA Central Nuclear de Almaraz

CNV Central Nuclear Valdecaballeros

CSD Consejo Superior de Deportes

CSIC Consejo Superior Investigaciones Científicas

CSN Consejo Seguridad Nuclear

CU Catedrático Numerario de Universidad

CU-I Catedrático Interino

DGES

Dirección General Enseñanza Superior del Ministerio Educación Cultura y

Deportes

DEGESIC Dirección General de Enseñanza Superior e Investigación Científica

DGICYT

Dirección General de Investigación Ciencia y Tecnológica del Ministerio de

Educación y Cultura

DIP-BA Diputación Provincial de Badajoz

DIP-CC Diputación Provincial de Cáceres

Dr Doctor

DrETC Doctor en Equivalente a Tiempo Completo

EMER Profesor Emérito

FISSS o FIS Fondo Investigación Sanitaria de la Seguridad Social

LISTA DE ACRÓNIMOS Y ABREVIATURAS (continuación)

Acrónimo Significado

INIA

Instituto Nacional de Investigación y Tecnología Agraria y Alimentaria del

Ministerio de Agricultura Pesca y Alimentación

JEx-CA y MA Consejería de Agricultura y Medio Ambiente (Junta de Extremadura)

JEx-CC Consejería de Cultura (Junta de Extremadura)

JEx-CECT Consejería de Educación Ciencia y Tecnología (Junta de Extremadura)

JEx-CONV Convenios de la Junta Extremadura

JEx-COPT Consejería de Obras Públicas Y Turismo (Junta de Extremadura)

JEx-CPR Consejería de Presidencia (Junta de Extremadura)

JEx-CSC Consejería de Sanidad y Consumo

JEx-CTP Consejería de Vivienda, Urbanismo y Transporte (Junta de Extremadura)

JEx-CCUT Consejería de Cultura Urbanismo y Transporte (Junta de Extremadura)

JEx-Fseuropeo Junta Extremadura. Fondo Social Europeo

Li Libro (en edición internacional y/o nacional)

CLi Capítulo de Libro (en edición internacional y/o nacional)

MAEE Ministerio de Asuntos Exteriores

MCYT Ministerio de Ciencia y Tecnología

MECD Ministerio de Educación, Cultura y Deportes

MECD AI Ministerio de Educación, Cultura y Deportes-Ayudas a la Investigación

MECD - Mov Ministerio de Educación, Cultura y Deportes-Movilidad

MI Ministerio del Interior

MSC Ministerio de Sanidad y Consumo

NDr No Doctor

NDr-ETC No Doctor en equivalente a Tiempo Completo

PCAB Profesores Contratados, Ayudantes y Becarios

PDI Personal Docente Investigador

PFC Proyecto Fin de Carrera

PRM Presidencia Sesión o Mesa Redonda (en edición internacional y/o nacional

PT Patentes

PVm/1 Producción Visible media por Investigador

PVm/1-X

Producción Visible media por Investigador menos Producción Visible media por

departamento.

SCC Sin Campo de Conocimiento

TEU Titular de Escuela Universitaria

TD Tesis Doctorales

TG Trabajos de Grado

TU Titular de Universidad

TU-I Titular de Universidad Interino

UE Unión Europea

UE-Feder Unión Europea-Fondos Feder

UEx Universidad de Extremadura

UDC Unión del Deporte de Colonia

UPN Universidad del País Vasco

Vis Visitantes
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