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FUNDAMENTACION
    El Parkinson es una enfermedad degenerativa progresiva del sistema nervioso. Su causante es la falta de dopamina que el cerebro ha dejado de fabricar en una de las zonas  la llamada zona nigra.

       A pesar de ser la segunda enfermedad en España, es una auténtica desconocida 
para la mayoría de la sociedad.

      Existe la creencia generalizada de que afecta exclusivamente a gente de edad avanzada, cuando  la realidad es que en un 20% de los afectados sus síntomas aparecen antes de los 40 años y cada vez se encuentran más casos de pacientes en edades tempranas.

                  La enfermedad de Parkinson se asocia con temblor y este trastorno no es constante en todos los afectados, algunos desarrollan la enfermedad sin él. Los principales síntomas suelen ser, depresión, apatía, rigidez, temblor, lentitud de movimientos, alteración de la marcha y el equilibrio entre otros.

     JUSTIFICACION

       Con la finalidad de concienciar de esta problemática desde 2010 se está celebrando esta Carrera en todo el mundo. Este año 2013 comenzamos en Extremadura.
       Se trata de una carrera abierta y solidaria en la cual cada participante se sumará a la 
misma en la medida de sus posibilidades.
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            Para esta nueva Edición de Run for Parkinson´s CARRERA PARKINSON EXTREMADURA que se llevará a cabo durante el 13 de abril de 2013, pretendemos movilizar más de 50.000 personas en 100 ciudades diferentes de todo el mundo.   

PARTICIPANTES
        Contamos con la participación de las asociaciones de Parkinson de toda España  clubes de atletismo, escuelas deportivas, institutos, colegios, Escuelas Técnicas y Universidades.
         Participantes del mundo se sumaron, más de 60.000 Kilómetros con una participación de más de 20.000 personas.

        El tercer evento se organizó en 2012 y entre todas las  80 ciudades participantes de 10 países del mundo se sumaron más de 102.000 Kilómetros con una participación de más de 30.000 personas.

METODOLOGIA
Run for Parkinson´s España 2013 es un proyecto activo, dinámico, participativo y solidario. 

· Activo, porque participan la gran mayoría de las asociaciones de Parkinson españolas que van a trabajar es este proyecto con mucha ilusión y entrega.        

· Dinámico, porque va a movilizar a muchas personas, asociaciones, clubes, medios de comunicación, entidades públicas  y privadas que van a ayudar en la logística de la ejecución.

· Solidario, porque va entrelazar los vínculos entre los afectados y la sociedad.  Ya que ellos durante unas horas serán los protagonistas junto con los que participen en la Carrera. 

· Participativo, porque todo el que lo desee puede correr en Run for Parkinson’s CARRERA SOLIDARIA PARKINSON EXTREMADURA
                MEDIDAS EDUCATIVAS
     La carrera tiene carácter solidario y no competitivo, aunque habrá premios al final de la misma, lo importante del evento es fomentar  un espacio para el deporte y enseñarle a los más pequeños y mayores que LO IMPORTANTE  NO ES GANAR, SI NO PARTICIPAR Y DIVERTIRSE.
En cada país las asociaciones de Parkinson organizarán las Carreras a nivel      local.

Se procurará organizar diversas carreras de forma simultánea en diferentes ciudades de España.


    
 Igualmente se llevarán a cabo en el mismo fin de semana en diversos   países Y uno de los marcos elegidos en España  será la ciudad de Mérida   (Extremadura)


Hemos pensado sin lugar a dudas que la vistosidad del evento se vería    engrandecido con un escenario, 
       Salida: ZONA PARQUE DE LAS SIETE SILLAS.

Meta: PUENTE DEL FERROCARRIL(el de hierro) en la Isla junto al             Guadiana.
Como fecha 13 de Abril coincidiendo con el “Día Mundial del Parkinson 11 de  Abril“ que mejor broche final a esa semana en MERIDA.

DESTINATARIO


Nos dirigimos en primer lugar a la sociedad en general pero sobre todo a  los enfermos de Parkinson y familiares que no están solos y  para que  sirva de acercamiento de todos a la problemática de la enfermedad.

También nos dirigimos a las administraciones públicas y empresas privadas   cuya participación en el desarrollo de políticas de apoyo a los afectados y sus familias es indispensable.       
          RECORRIDO PROPUESTO.

        Hemos pensado sin lugar a dudas que la vistosidad del evento se vería  engrandecido con un escenario  bonito y agradable.
Hora: 11:00 horas.

Salida: ZONA PARQUE DE LAS SIETE SILLAS  MÉRIDA
Llegada: PUENTE DEL FERROCARRIL (el de hierro) en la  Isla  junto  al Guardiana.

Distancia: 4,5 Km.      
           MAPA DE LA CARRERA
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                           ACTIVIDADES


La actividad principal, se desarrolla en un solo día, el 13 de Abril del 2013 como broche final del Día Mundial del parkinson 11 de Abril.


Se realizará en varios lugares del mundo a la vez, por lo que en todos ellos se desarrollarán preferiblemente por la mañana.



Los patrocinadores estarán representados en dícticos, postres, Web  y  pueden poner Stan o plóter en la Meta  
              INFRAESTRUCTURA NECESARIA 
      Para llevar a cabo con el máximo éxito y repercusión ciudadana esta   jornada solidaria, contamos con el soporte técnico, logístico suficiente
· Servicio de megafonía y técnico de sonido en la línea de meta para entregar  premios, presentar la carrera y ambientar la prueba tanto a la salida como a la llegada.
· Comunicación y difusión a la ciudadanía a través de los medios mencionados

· Presencia de autoridades (por determinar) para inaugurar el acto 
· No habrá meta, si línea de llegada, no será competitiva, pero habrá un amplio y suculento sorteo de  regalos.
· Durante la semana anterior por  la tarde en la asociación ( C/ MADRE REMEDIOS  RODRIGO S/N, detrás del colegio de los Salesianos) se harán entrega de los dorsales con una aportación de 3€. Horario: 16:00-19:00 hora

          En el boletín de inscripción   irá un Nº  para el sorteo de regalos.
                        OBJETIVO
      El objetivo para la edición 2013 del “Run for Parkinson´s” es mucho mas ambicioso  pero por ello mucho más ilusionarte.

    Desde niños, cuando soñábamos grandes metas nos solían decir que    estábamos  pidiendo la luna, para indicarnos que nuestro deseo estaba fuera de nuestro alcance.

   Ha llegado la hora de volver a soñar grandes metas, ha llegado la hora de  volver a conquistar la luna, ha llegado la hora de reclamar una cura.

  Movilizar más de 100 ciudades y 50.000 personas de todo el mundo para alcanzar nuestra meta:

      
Próxima parada: LA LUNA – 384.000 Kilómetros.
       
Destinación final: LA  CURA.
     
ORGANIZADOR: ASOCIACION REGIONAL  PARKINSON 
EXTREMADURA.

     
TELÉFONO Y FAX: 924-30-32-24

     
E-MAIL: parkinsonextremaduracarrerasolidaria@hotmail.es
                   parkinsonextremadura@hotmail.com
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