Informe sobre la actividad de la Sección de Formación Continua y Títulos Propios durante el año 2013
Servicios al profesorado de la Universidad de Extremadura
►
Gestión de convocatorias

Se han gestionado la aprobación de dos convocatorias de cursos de perfeccionamiento y una de títulos propios mediante la aprobación de las correspondientes Resoluciones Rectorales, así como su posterior publicación y distribución a la comunidad universitaria.

►
Gestión de propuestas de cursos
Durante el año 2013 se han tramitado 339 propuestas de cursos (un 31,3% más que en el año 2012 y un 72,95% más que en el año 2011), tanto de los sometidos a convocatoria como de los que no la necesitan. Estas tramitaciones suponen la revisión de los cursos, emisión de escritos con errores a los directores, nuevas revisiones hasta que los cursos están acordes con la normativa, control de las horas de docencia de los profesores de la UEx en este tipo de cursos, gestión de la aprobación y su envío a Consejo de Gobierno, subida del curso a la Web y comunicación de aprobación en Consejo de Gobierno.

· Las modalidades de cursos presentadas son las siguientes:

· 33 solicitudes de Master Universitario Propio (incremento del 57,1%)
· 34 solicitudes de Título de Especialista Universitario (incremento del 25,92%)
· 1 solicitud de Título Propio de Grado (una nueva edición del anterior)
· 12 solicitudes de cursos de Experto Profesional (incremento del 71,42%)
· 225 solicitudes de Cursos de Perfeccionamiento (incremento del 43,31%)
· 34 solicitudes de Cursos de Formación a Profesionales y Empresas (reducción del 24,44%)
Una vez aprobados los cursos se han presentado 193 propuestas de modificación (un 59,50% más que el año 2012), que suponen un procedimiento similar al reflejado en el párrafo primero de este apartado.

Además se gestionan los convenios puntuales de cada curso que se aprueba en colaboración con entidades externas. En el año 2013 se han gestionado hasta el momento 73 convenios puntuales (incremento del 8,95%).

Igualmente se han tramitado 45 propuestas de los denominados “Seminarios, Conferencias y Jornadas” (reducción del 6,25%). Estas son las modalidades presentadas:
· 13 solicitudes de Seminarios (reducción del 18,75%)
· Ninguna solicitud de Conferencia

· 31 solicitudes de Jornadas (incremento del 3,33%)
· 1 solicitud de Congreso (sin cambios)
►
Asesoramiento e información.

Este servicio, que se presta también a otros colectivos, consiste en el caso de los profesores de la UEx en asesoramiento técnico sobre los requisitos que deben cumplir los cursos, e información sobre aspectos relacionados con las normativas aplicables, con la tramitación de solicitudes de títulos, de gestión de matrículas, etc.

No existe ningún método implantado que nos permita medir cuántas consultas se atienden en la Sección a lo largo del año. En cualquier caso esta tarea es continua y hay que entender que ha aumentado durante el año 2013 en la misma proporción que el crecimiento del número de cursos y sus modificaciones.

► Expedición de certificaciones de profesores.

Este servicio se basa en expedir certificados de participación de directores y profesores en los distintos tipos de cursos, así como la duración de esta participación.

Durante el año 2012, se han expedido 898 certificados, que han supuesto un crecimiento del 29,95%.

Servicios al alumnado
►
Asesoramiento e información.

En el caso de los alumnos el asesoramiento e información consiste en orientarlos tanto en la búsqueda de cursos como en los trámites que deben completar para preinscribirse, matricularse, obtener sus certificados y títulos o la devolución de precios públicos ingresados indebidamente.

También se les informa por escrito del momento en el que pueden pasar a recoger sus Títulos o Certificados.

Los procesos de preinscripción y matrícula son competencia de los directores de los cursos, pero desde la Sección se informa a los alumnos de cómo deben hacerlo. No existe ningún método implantado que nos permita medir cuántas consultas se atienden en la Sección a lo largo del año. En cualquier caso esta tarea es continua.

►
Difusión.

Este servicio está referido a las acciones que se llevan a cabo para dar a conocer las propuestas de cursos en general, tanto las sometidas a convocatoria como las que no.

Las acciones que se acometen son las de elaboración de carteles y trípticos publicitarios y su reparto, actualización de la página Web de la Dirección de Formación Permanente y de otros portales a los que se sube la información (navegador Colón del MEC), correos electrónicos y noticias en la página Web de la UEx.

La actualización de la información de los cursos en el Portal de la Dirección se hace de manera continua según se van aprobando. Para cada uno hay que elaborar una ficha con distintas solapas en la que se carga la información más importante para que esté a disposición de los interesados. También se confecciona mensualmente la información de cursos que se publicitan a través de la revista Viceversa.
Esta tarea también ha subido en el mismo porcentaje que los cursos, es decir, en un 31% durante el año 2013. 
►
Expedición de certificados y títulos.

En la Sección de Formación Continua y Títulos Propios se expiden distintos tipos de Títulos o Certificados, correspondientes al tipo de formación cursada. La expedición consiste en la carga de las actas en las bases de datos con las que trabajamos, la revisión de los expedientes de solicitud de Títulos o Certificados, su impresión y la de las cartas de comunicación, así como la devolución de expedientes incorrectos o erróneos. Los tipos de Títulos o Certificados expedidos durante el año 2013 son:

· Títulos de Master Universitario Propio:
131 Títulos (reducción del 61,24 %)
· Títulos de Especialista Universitario:
214 Títulos (reducción del 63,35 %)
· Títulos de Experto Profesional:
97 Títulos (reducción del 45,81 %)
· Certificados de Aprovechamiento:
2736 Certificados (aumento del 61,24 %)
· Certificados de Asistencia:
2 Certificados (ninguno en 2012)
A todos los alumnos de los Títulos se les incluye en el reverso el currículum personalizado, con créditos y calificaciones obtenidas. Por tanto, hay que añadir la elaboración de 442 currículos (reducción del 59,85 %).
Pero además se expiden otro tipo de certificaciones para los alumnos, tales como:

-
Certificaciones sobre los contenidos de los cursos:
8 certificaciones (14 en 2012)
-
Certificaciones de estudios cursados
6 certificaciones (8 en 2012)
-
Certificaciones de calificaciones obtenidas:
2 certificaciones (ninguna en 2012)
-
Certificaciones de horas de docencia:
3 certificaciones (ninguna en 2012)
► Gestión de la devolución de precios públicos.

En los casos en que se ingresan indebidamente precios públicos por matrícula o por pago de tasas de expedición de títulos y certificados hay que realizar determinados trámites administrativos con el fin de que los administrados recuperen el importe de esos ingresos.

Este año se han tramitado 14 solicitudes de devolución de tasas.
► Otras gestiones.
Se han gestionado 12 solicitudes de autorizaciones del Rector para poder matricularse y cursar estudios propios sin necesidad de homologar su título extranjero en España, por 11 que se efectuaron en el año 2012.
Servicios a otros usuarios
►
Asesoramiento e información

Además del asesoramiento a profesores y alumnos, también reciben información desde la Dirección otros colectivos tanto de la propia universidad como de fuera de la misma.

Estos usuarios a los que se presta asesoramiento son el Servicio de Gestión Económica, a los que se informa de distintos estados de tramitación de cursos; el Vicerrectorado de Coordinación y Relaciones Institucionales, a los que se emite informe sobre entidades externas que quieren colaborar con la UEx en la impartición de cursos y, por último, esas entidades externas a las que se asesora sobre los requisitos que deben cumplir para colaborar con la UEx y sobre los requisitos y trámites de los cursos.

En el año 2013 se han informado 22 convenios de colaboración con entidades externas, cuatro más que el año anterior. En cuanto a las consultas que estas entidades realizan para informarse de las normativas y procedimientos a aplicar, o de cómo proceder para la firma de los convenios, no existe ningún método implantado que nos permita medir cuántas consultas se atienden en la Sección a lo largo del año.

►
Expedición de Certificados de Alumnos Distinguido, Premio Extraordinario de Licenciatura y Premio Extraordinario de Doctorado.

· Diplomas de Alumno Distinguido
68 diplomas

· Diplomas de Premio Extraordinario de Licenciatura
13 diplomas

· Diplomas de Premio Extraordinario de Doctorado
32 diplomas

Otras funciones
· Se han efectuado las liquidaciones trimestrales de los ingresos de tasas para la expedición de títulos y certificados, por un importe final para el año 2013 de 139.323,66 euros, que suponen un incremento del 3,21% con respecto al año anterior.
· Se ha verificado la liquidación del 15% de la cuota de participación de la UEx de 144 cursos y 6 seminarios, conferencias o jornadas, que suman un importe total de ingresos de 1.246.450,52 euros de los que se han retenido el 15% (186.967,58 euros) en concepto de cuota de participación de la UEx, que suponen una reducción del 25,25% de los ingresos gestionados. Además hay que añadir que un total de 29 cursos se han desarrollado en colaboración con la Fundación UEx-Sociedad, con la que se reparte el 15%, por lo que hay que reducir la cuantía del 15% en 13.308,52 euros para un total final de 173.659,05 euros.
Esta reducción ha motivado una búsqueda de posibles explicaciones pues no parece muy real cuando están creciendo los cursos presentados y los ingresos por expedición de títulos y certificados. Después de revisar datos y situaciones acaecidas durante el pasado año, se puede explicar este descenso fundamentalmente por dos motivos.

El primero es la modificación de las liquidaciones que nos envía la Sección de Gestión Económica de ingresos, porque hasta el año pasado estas liquidaciones se enviaban cuando el curso se acababa (por lo que no se liquidaban cuando se producían los ingresos) y ahora, con la implantación de la contabilidad analítica, es necesario liquidar los ingresos el año en que se producen. Por ejemplo, se liquidó en marzo de 2012 un curso con ingresos por valor de 117.500,00 euros que había finalizado en noviembre de 2011 y  cuyos ingresos se habían recibido en los años 2010 y 2011.
La otra posible explicación es la pérdida de alguna subvención cuantiosa (el año anterior había una subvención de 238.000,00 euros para financiar un master en energética de la edificación). 
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